The author puts forward three reasons why America’s horizon might brighten soon.
The vaccination campaign recently undertaken will rapidly bear fruit, helped by the summer season with people staying less indoors, hence lowering the contamination rate.
An economic revival will rapidly ensue when our living habits get back to normal and the jobs lost during this pandemic are needed again.
This healing process should be visible in politics too ; hopefully, J. Biden’s centrist leanings will soothe the country’s political life and restore America’s core democratic values.
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Remarques: 
J’ai cette fois-ci choisi de mettre les 3 idées en lien non pas par des mots de liaison à proprement parler en ouverture de paragraphe mais plutôt à travers le contenu même du propos et le choix de mots comme « ensue » = s’ensuivre, qui crée la continuité et le lien de cause à effet avec ce qui précède, puis « this healing process » qui joue le même rôle. Mon objectif est ici de conserver un maximum de mots pour le contenu tout en allégeant le tout, car l’apparition de mots de liaison en tête de paragraphes très rapprochés peut vite être artificielle. 

